

科技期刊强化政治意识的意义及举措^{*}

武 晓 耕

西北工业大学期刊编辑部, 710072, 西安

摘要 强化政治意识对于科技期刊有着十分重要的意义。科技期刊不仅要对政治敏感问题严格把关,还应解读、宣传、报道国家重大科技战略和科技成果;然而,在实践中,部分科技期刊工作者的政治意识尚待提升。文中从地图、保密、台港澳以及外交、民族、宗教等角度梳理了科技期刊可能存在的政治性问题或错误,并提出了一些加强科技期刊政治意识的建议和意见,以供同人参考。

关键词 科技期刊; 政治意识; 编辑

Significance and measures of strengthening political consciousness in scientific journals//WU Xiaogeng

Abstract Strengthening political consciousness is of great significance to scientific journals. Scientific journals should not only strictly guard against politically sensitive issues, but also interpret, publicize and report on major national science and technology strategies and achievements. However, the political consciousness of some scientific journals still needs to be improved. From the perspectives of maps, confidentiality, Taiwan Hong Kong and Macao, as well as diplomacy, nationality and religion, this paper sorts out the possible political problems of scientific journals, and puts forward some suggestions and opinions on strengthening the political consciousness of scientific journals. Hope to provide some valuable reference and reference for colleagues.

Keywords scientific journals; political consciousness; editor

Author's address Editorial Board of Northwest Polytechnical University, 710072, Xi'an, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.002

我国的科技期刊工作是中国共产党领导下的思想宣传工作的重要组成部分,因此,科技期刊工作必须服务于党和国家工作的大局。然而,在实践中,人们却总觉得科技期刊距离政治较远,部分科技期刊编辑习惯性地认为科技期刊不会涉及政治问题,特别是青年编辑,由于时代的原因,基本都是在经济大潮中成长起来的,政治意识普遍不强;但是,如果在科技期刊的具体工作中放松政治意识,可能就会造成极为不利的影响。

1 科技期刊强化政治意识的重要意义

1.1 不断提升政治意识是科技期刊的优良传统 对于科技期刊政治意识的关注不是空穴来风,早在 20 世纪 80—90 年代,政府部门以及编辑前辈就关注到科技

期刊的政治意识问题。在目前能够查到的资料中,《南京大学学报》编辑部曹振中对此问题关注最早,他在 1987 年就提出,应将政治标准纳入科技期刊质量评价之中^[1]。1994 年,国家科委颁发文件《科技期刊作者、审者、编者工作准则》(国科发信字[1994]148 号),其中专门规定了科技期刊评优的政治标准“坚持党的基本路线,执行国家有关科技、出版的政策法令——优:能全面贯彻执行;良:基本上能贯彻执行,有个别问题,但不致造成不良影响;差:一般性问题,可能造成一定影响”。之后,黄纪木^[2]、纪翠荣^[3]等也先后撰文,论述了科技期刊中的政治意识问题。

但是,进入新世纪之后,业界对于科技期刊政治意识的关注明显减弱,特别是近几年,在科技期刊界几乎已经看不到相关的研究。笔者认为,科技期刊在任何时候都不能放松政治意识,特别是在当今纷繁复杂的政治局势之下,科技期刊编辑更应该加强政治学习,提高政治意识。

1.2 科技期刊要对国家重大政策进行宣传与跟踪

习近平总书记指出:“把科研成果应用在实现现代化的伟大事业中。”科技期刊作为重要的科技成果媒介,有责任也有义务为我国的重大政策和战略服务。例如,《中国科学院院刊》,自 2017 年起,每年第 5 期推出“建设世界科技强国”专刊,邀请国内外战略科学家和学者从科技强国建设的战略、规划、政策、基础科学、人才建设、科研组织模式以及国外经验等方面畅谈思考与观点,为科学谋划科技强国建设的布局与路径和国家宏观战略决策提供了很好的宣传和支撑效应。在新中国成立 70 周年之际,《中国科学院院刊》在 2019 年第 9 期又推出了“中国科技 70 年·道路与经验”,以专刊的形式全面回顾了新中国成立以来中国科技工作的发展历程和高光时刻。再如,《科技导报》2018 年第 3 期组织策划出版了“‘一带一路’沿线国家地缘环境”专题,从地缘环境、社会安全、环境风险分析、矿产资源投资风险分析等多方面对“一带一路”沿线国家的社会经济特征、政治倾向等进行了综合研究,为“一带一路”建设的顺利推进提供了决策依据^[4]。上述期刊的做法为科技期刊与国家政策的对接提供了很好的经验与范例。

1.3 中国优秀稿件在国外面临“不确定性” 近些年,随着中国科技水平飞速发展,我国科技论文的数量

* 中国科学技术期刊编辑学会基金项目(2019—2020 年度)(2019cessp2-4)

和质量也都获得了跨越式的发展;但是,我们也注意到,由于意识形态、政治观念等方面的原因,我国科学家的一些优秀稿件有时会莫名其妙地受到一些国外期刊的“拒稿”。我国顶尖的科技期刊《Cell Research》《Light: Science & Applications》在介绍办刊状况时,都不约而同地提到了这个问题。《Cell Research》编辑部的程磊和李党生提到:“《细胞研究》近年来已经为不少国内优秀的原创论文和与国外同行存在竞争性的优秀论文,以及在国外期刊评审时受到不公正待遇的优秀论文开辟了快速审理发表的‘绿色通道’和‘快速通道’。”^[5]《Light: Science & Applications》编辑部的郭宸孜等也提出:“我国科学家在发表自己的顶尖科研工作时,时常遭受不公的待遇,致使一些重要科研工作无法得到应有的曝光推广、首发延迟,甚至首发权被抢占。”^[6]中国科学家和中国科技论文在国外所遭受的不公正待遇,一部分可能由国外期刊的收稿习惯、期刊编辑的评判标准等客观原因所致,但也不能排除个别国外期刊基于意识形态和一些政治因素存在一些主观偏见。总之,我们应该意识到,科技期刊并不像我们想象的那样远离政治,或许政治就在我们身边。

2 科技期刊中的政治问题表现

2.1 论文中的“地图”存在“政治风险” 我们的工作实践表明,作者的论文中经常会出现“问题地图”。个别编辑可能会简单地将此归结为“技术问题”;但是,稍有不慎,这个“技术问题”就可能演变成为“政治问题”。

邓国臣对学术论文中可能出现的“问题地图”进行了详细的划分。本文将摘选部分可能导致严重政治问题的内容,在这里加以简要介绍。第一,不能触碰“红线”。《公开地图内容表示若干规定》第3条,明确规定地图中不能出现的内容,各编辑部应该以此为标准,严格划定“红线”,绝对不能在论文中出现不该出现的地图内容。第二,错绘问题。这里既要避免中日海上疆界、中印边界等一些敏感区域边界的错误划分,也要避免错将台北、香港、澳门城市符号按照首都符号表示。这其中的任何一点小疏漏,都可能导致严重的政治性问题或错误。第三,国外疆界问题。国外由于历史、民族、宗教等原因,也会出现一些“争议地区”,这也会在地图上有所反映。如克什米尔地区、巴勒斯坦地区、阿根廷与英国争议的马尔维纳斯群岛等在世界地图中都应按照有关规定绘制,避免引起不必要的国际纠纷。邓国臣等^[7]还建议,作者必须采用由测绘地理信息行政主管部门网站(网址:<http://bzdt.nasg.gov.cn/>)发布的相关标准地图,且下载后不能对地图内容做任何形式的编辑。

2.2 科技期刊中的“保密”要求 随着我国科技期刊数量和质量的不断提升,“科技期刊在宣传报道中国科技信息与科研成果的同时,也成了情报部门获取中国最新科技成果的重要方式”^[8];因此,科技期刊要时刻绷紧“保密”这根弦。在现有文献中,王朋^[9]和黄可东等^[8]已经注意到科技期刊中的保密问题。他们分析了投稿、审稿、出版等各个环节可能存在的潜在风险,建议从作者、编辑部、审稿人以及读者等各个方面入手,协同构建科技期刊保密的管理体系。保密工作对于科技期刊的发展十分重要,一旦出现泄密事件,对于科技期刊将是“灭顶之灾”;但在现实中,由于人员、时间、精力等问题,相当一部分编辑部对于保密工作的重视度远远不够。笔者在此抛砖引玉,希望能够引起编辑同行对保密问题的足够重视,提升科技期刊的保密意识。只有这样,科技期刊才能获得更大的发展。

2.3 科技期刊中的“台港澳”问题 关于“台港澳”的表述是我国出版行业中的一个敏感问题,科技期刊也需要对此提高警惕,在编校过程中要特别注意。例如,在使用称谓时,台、港、澳不能与“中”(即中国)并列,如“中台合资”“中港合资”“中澳合资”等均属政治性错误。再如,在出版物中出现与台、港、澳合资的内容,应使用某地、某企业与台、港、澳合资的提法。在科技期刊领域,经常会涉及 SCI 或 EI 等国际数据库的中国期刊数量。笔者见过的统计数据就有中国大陆地区的 SCI 数量、中国(包括台港澳地区)SCI 数量、中国(不包含台湾地区)SCI 数量。每一种表述必然对应的是不同的数据,如果混淆了不同表述与数据之间的对应关系,就很可能会出现政治性问题。

2.4 科技期刊可能涉及的其他政治问题 从理论上讲,一般出版物所涉及的外交、宗教、民族等问题都可能出现政治性问题,科技期刊也不例外;但是,在现实中,由于学科原因,绝大部分科技期刊都基本不会触及这些问题。笔者在中国知网中查询后,也没有发现科技期刊界对此类问题进行过专门的论述和研究。可见,这在科技期刊的工作实践中的确是一个小概率事件;但是,随着我国科技水平和创新能力的不断提升,交叉学科不断涌现,文理交叉、医工交叉等研究方向层出不穷。在这个过程中,科技期刊必然会遇到很多新问题,外交、宗教、民族等相关的政治问题或许会成为若干新问题中的一个。所以,科技期刊需要不断提高政治意识,时刻警惕可能出现的各种政治性问题,未雨绸缪,防患未然。

3 提升科技期刊政治意识的策略

3.1 充分调动科技期刊党建工作的积极性 近几年,国内一些科技期刊学会相继成立了党支部。例如,中

国科技期刊编辑学会就邀请学会理事刘雪立同志,以《马克思主义研究的国际化:中国期刊工作者的责任担当》为题讲了党课^[10]。将马克思主义的理论与期刊工作结合起来,让科技期刊在马克思主义的指导下持续发展,保证我们科技期刊编辑的政治意识不断提高。

第一,笔者建议国家和省市的各级期刊学会在年会以及培训工作中,有计划地加强这方面的培训和引导。第二,各编辑部也可以邀请政治理论水平较高的编辑同人到编辑部讲党课。由于大家都是编辑同行,党课的内容一般也会与我们的编辑工作更加贴近,有利于我们更加透彻地理解党的各项理论和方针政策。而且我们可以不局限于科技学术期刊的同行,社科期刊、科普期刊的同行也可以纳入邀请范围之内。第三,编辑部还可以邀请相关学科知名的专家教授来编辑部讲党课,从学者的角度理解党的理论和政策,不仅有助于提升我们的理论修养,而且有助于提升我们的科学修养。

3.2 科技期刊应建立政治问题审核机制 论文政治问题的审核是一项浩繁的工作,各编辑部人手本已十分紧张;但是,政治问题高于一切,对于文章政治问题的审查不能放松。笔者认为,编辑部可以适当将政治问题的审查责任前移,本着文责自负的原则,让作者承担一部分政治审查的工作和责任。

目前,不少编辑部会与作者签订版权协议,部分科技期刊因为学科的原因,还会要求作者提供不涉密承诺书。从某种意义上讲,这也是将法律责任和保密责任前移的具体表现。对于政治问题,我们同样可以采取这种做法。例如,可以制作一份政治问题自查表,或者直接将可能出现的政治问题加在版权协议之中,让作者在投稿前就可以有目的、有意识地加以注意。此外,编辑部还可以尝试制订“政治问题管理办法”,让今后可能出现的政治问题“有章可循”。

3.3 加强多样化的政治意识教育形式 目前,针对科技期刊编辑的培训每年都有很多。关于期刊和出版的最新政策,培训班的组织者都会请到相关的领导和专家进行解读和宣贯;所以,只要编辑们稍加留心,对于期刊政策和出版政策都不会陌生。但是,政治意识是一个系统性的培育过程。政治意识的提高绝不仅限于出版领域,它需要对于党的政策、国际局势、经济走势、双边关系、最新科技等方面都有所了解。目前,科技期刊编辑培训中涉及上述主题的课程还比较有限。其实,我们在培训中可以有意识地增加期刊工作以外的培训内容,这样不仅可以提升科技期刊编辑的政治意识,也能够丰富培训内容、提升培训效果。例如,笔者前几年参加的一次培训中,主办方邀请到中科院的一位专家以“第五次科技革命”为主题,介绍了国际上最

新的科技发展潮流和趋势,让人眼界大开。再如,陕西科技期刊编辑学会的一次培训中,专门邀请专家介绍“转基因”的相关知识,也让与会者受益匪浅。

总之,政治意识的培育不是单纯的说教,而应该融于各个方面,通过解读政策、介绍历史、传播知识等各种方式,促进整体意识水平的提升,进而推动科技期刊编辑们的政治意识。

3.4 将自己的期刊做大、做强,提高应对不确定性的能力 前文提到,《Cell Research》和《Light: Science & Applications》都对在国外受到不公正待遇的中国作者开通了“绿色通道”,维护了我国学者在学术界的正当权益;但是,这里有一个前提,那就是这2种杂志就是国际顶级的学术刊物。2019年6月的最新数据显示,《Cell Research》的影响因子已经达到18.848,是中国大陆地区影响因子最高的科技期刊,《Light: Science & Applications》则在全球所有光学期刊中排名第二。正是有了实力的基础,这2种期刊才有为中国学者保驾护航的能力。所以,在现阶段,无论英文刊还是中文刊,我们都要有国际化的视野,将自己的刊物做到最好,让我们自己的期刊具备同国外期刊“抗衡”的能力。这或许才是我们中国科技期刊最大的政治使命。

4 参考文献

- [1] 曹振中. 关于科技期刊质量的政治标准[J]. 情报·科研·学报, 1987(3): 43
- [2] 黄纪木. 科技期刊的编辑也要讲政治[J]. 学会, 1996(8): 36
- [3] 纪翠荣. 试析学术类科技期刊的政治导向作用[J]. 河南大学学报, 1999(6): 120
- [4] 傅雪. 科技期刊选题与约稿实践探析: 以《科技导报》为例[J]. 编辑学报, 2019, 31(增刊1): 18
- [5] 程磊, 李党生. 如何创办国际一流科技期刊: 以《细胞研究》为例谈学术资源的开发与利用[J]. 传媒, 2011(10): 15
- [6] 郭宸孜, 白雨虹, 崔铁军. 超越论文, 服务科研: 《Light: Science & Applications》培育我国旗舰科技期刊的探索[J]. 编辑学报, 2019, 31(1): 2
- [7] 邓国臣, 褚雪梅. 学术论文中避免出现“问题地图”的建议[J]. 科技与出版, 2017(12): 50
- [8] 黄可东, 尚作燕. 科技期刊加强保密的工作思路[J]. 编辑学报, 2018, 30(增刊1): 84
- [9] 王朋. 新媒体时代科技期刊出版中的保密管理[J]. 科技创新导报, 2019(4): 118
- [10] 中国科学技术期刊编辑学会党委组织党建活动[EB/OL]. [2019-07-19]. <http://www.cessp.org.cn/info/73875.jspx>
(2019-08-19 收稿;2019-10-21 修回)